第257期

2025年5月8日 星期四

来稿邮箱:236593308@qq.com

责任编辑:龚俊/编辑:李嫒颐

美术编辑:谢锡革

### 从分治到共治

# 达州市"路地"协作绘就平安建设新图景

#### 机制破题:从"各自为战"到 "一键联动"

"以前火车站外的事务归地方公 安管,站内的归我们管,打破管辖壁 垒一直是很难解决的问题。"回忆起 几年前的工作场景,重庆铁路公安处 达州站派出所所长李磊说

走进火车站联勤警务站指挥室 记者看见,指挥室巨幅电子屏上实时 跳动着火车站周边的警力分布:蓝色 图标代表地方民警,红色图标标注铁 路公安,3个圈层报警点如同围棋棋 盘上的"眼位", 牢牢锁住关键区域。

据了解,《达州路地警务协作框 架协议》签署以来,"路地"协作共治 的大门完全打开,每次召开联勤会 议,火车站联勤警务站、铁路派出所、 交警中队、朝阳派出所等不同警种单 位相关负责人围坐一起,火车站商圈 的噪音投诉、沿线村民误闯铁轨行走 等"琐碎事"都会摆上桌面,在协作机 制下迅速找到解决方案。

作为防暴恐快速反应机制,"1、 3、5分钟快反机制",畅通通信联络和 指挥室系统平台对接,在主城区,接 报涉恐涉暴袭击和个人极端暴力犯 罪等重特大警情时,1分钟快速反应, 重点区域3分钟赶到现场处置,人员 密集场所5分钟赶到现场处置。为确 保"拉得出、打得赢",警用装备规范 配置、警械器具定点存放、枪支管理 严格到位,全警时刻保持箭在弦上的

"数据融通后,调度更精准了。 民警指着指挥平台介绍:"依托信息 共享机制,周边的路地警力和社会救 援力量分布情况实现'一图展示', '点对点调度'让协作效率大幅提

自成渝地区双城经济圈建设、万达开川渝统筹发展以来, 达州市坚持"区域平安共建、风险隐患共防、突出问题共治、警 务资源共享"工作理念,与重庆市毗邻地区共建警务合作"朋 友圈",形成警务"无缝对接"、民生服务畅通无阻、边界地区联 管共治的良好格局,更好服务支撑"成达万""西渝"高铁项目 建设和铁路沿线平安稳定大局。

达州市中级人民法院

开展五四青年节主题团日活动

#### 防控攻坚:当"藏蓝身影"成 为流动的安全符号

"每到节假日,火车站的人流量 都会大幅增加,各种潜在的安全风险 也随之而来。我们会联合铁路公安, 加大对重点部位的巡逻力度,就是要 让旅客们时刻感受到安全的存在。 火车站联勤警务工作站站长黄智华 告诉记者,在进站大厅、出站口、站前 广场等重点部位开展武装巡逻防控, 并将巡逻范围向周边区域和铁路沿 线辐射,有效提高了震慑力和见警 率。记者现场采访了几位旅客,他们 也纷纷表示:"在车站看到警察巡逻, 心里就特别踏实,感觉无论遇到什么 问题都有依靠。

此外,派出所民警还与铁路公安 起,围绕火车站及铁路沿线街面违 法犯罪,加强联勤联打。今年以来, 协同处置警情53起,破获"小卡片"诈 骗、非法经营等刑事案件12件,抓捕 网上逃犯11名,破获寻衅滋事、闯关 逃票等治安案件31件,有力维护了社 会治安秩序

安全隐患排查整治方面,"路地" 公安机关建立健全了以"就近处警、

先受理后移交"为主的反恐应急联动 处置机制。"我们与周边的事业、企业 单位紧密合作,不断强化人防、物防、 技防建设,从源头上预防安全事故的 发生。"负责反恐防暴工作的民警介 绍。他们常态开展隐患排查整治,联 合开展反恐应急演练11次、日常巡查 87次、集中整治22次。通过各方的

### 共治破局:让"铁路驿站"变 身城市形象窗口

共同努力,火车站及铁路沿线地区实

现了暴恐事件、个人极端事件连续20

近年来,我市依托达州市火车站 及周边地区环境秩序管理委员会"1+ 1+8+N"机制,地方与铁路公安协同 作战,向各类乱象"亮剑"

"以前火车站出站口总被黑车围 得水泄不通,不仅交通混乱,还容易发 生宰客纠纷。"经常往返于达州的旅客 回忆道。针对这一顽疾,联合执法队 伍开展专项整治行动。在一次行动 中,执法人员通过多日蹲守取证,成功 查处一个非法营运团伙,查扣违规车 辆6台。铁路公安民警介绍:"专项整 治行动收到实效,处理了一批车站周 边喊客揽客的'老油条'。"此外,违规

摆摊设点、低俗直播等问题也得到有 效遏制。不少旅客表示:"现在出站 顺畅多了,城市形象也提升了。"

群防群治力量是维护车站稳定 的重要支撑。在火车站附近一小区 的物业加入了最小应急处置单元,物 业相关负责人说:"有一次,两位旅客 因为行李碰撞发生争执,眼看就要动 手,我们单元的成员第一时间赶到现 场,及时劝解,避免了冲突升级。

截至目前,发动火车站周边物 业、保安、网格员等群防群治力量,建 立7个最小应急处置单元,不断优化 辖区"三圈七层四格"布局。依托"综 治工作站"和"人民调解室","路地" 公安轮流值守,积极开展群众工作。 开展社情民意收集、法治宣传、便民 利企、志愿者服务等群众工作287次, 排查化解矛盾纠纷43起。

"升级智能系统后,追逃效率大 大提升,上次布控追逃系统,15分钟 就锁定并抓获了在逃人员。"铁路公 安一民警说。在做优专业队伍方面, 地方与铁路公安加强了智慧警务的 赋能协作,联合升级感知源设备19 个,升级优化应急响应、智慧巡防、布 控追逃等智能系统5个,建立火车站 片区无人机巡防队、行动侦控队、机 器人巡逻队"三支队伍"。大力开展 "路地"警务集中培训、教学研讨交流 活动,建立跟班学习机制和警务技能 "教官联盟",不断深化"路地"队伍建

如今的达州火车站正以全新的面 貌迎接八方来客。李磊表示:"在'路 地'协作的持续推进下,达州铁路沿线 的平安与和谐将不断巩固和深化,为 城市的发展注入源源不断的动力。

□记者 刘岸 通讯员 吴晓倩

# 市公安局联合市图书馆开展 "书香润警营"主题读书分享会

本报讯(记者 刘岸)近日,达州 市中级人民法院组织青年干警开展 "青春绽芳华 心灵沐暖阳"五四青年

活动中,市中院相关负责人向青 年干警提出殷切期望:立鸿鹄之志, 做信念如磐的追梦者。新时代法院 青年干警要志存高远、坚定信念,以 "国之大者"为己任,树立与时代发展 相契合、与审判事业相结合、与本职 岗位相融合的人生理想,自觉把个人 奋斗融入民族复兴、国家富强、法治 进步的时代洪流中,在奋力逐梦中谱 写青春华章。青年干警要敢于挑战 自我,主动走出"舒适区",努力弥补 知识弱项、能力短板和经验盲区,提 升履职尽责能力。要勇于担当,把职 责使命践之于行,始终以奋斗者的姿 态,锐意进取、善谋实干,在推进法院 工作拓优增信、守正创新中展现实干 担当。新时代的法院青年,应当是心 系人民的青年。广大青年干警要厚 植为民情怀,践行为民宗旨,不忘初 心、固守本心、坚守良心,务必树牢 "个案无小事"的意识,把群众事当自 家事来办,精雕细琢办好每一起案 件、每一项工作,让五四精神、法治精 神薪火相传。

本报讯(记者 刘岸)近日,为 搭建警民文化交流桥梁,丰富公 安干警精神世界,让书香浸润警营, 市公安局与市图书馆联合开展"书 香润警营"主题读书分享会。

活动现场,青年民辅警与图书 馆馆员依次分享阅读感悟,在思想 的碰撞中凝聚共识。

分享者们结合自身工作与生 活实际,畅谈阅读带来的收获与启 发。有的围绕理论著作,深入探讨 如何提升自身修养,践行全心全意 为人民服务的初心使命;有的向全 体人员发出阅读倡议,倡导"每日

阅读、广泛涉猎、亲子共读",号召 将阅读融入日常工作与生活,让书 香成为生活的底色;有的分享心理 学著作,探讨心理成长过程中精神 滋养的重要性;还有的分享职场与 历史题材书籍,分别阐述责任在工 作中的关键作用,以及从历史人物 的人生轨迹中汲取的时代责任与 思考

此次读书分享会,为推动警民 文化深度融合、提升公安队伍文化 素养注入了新动力,展现了新时 代警民共建、文化共育的生动实

# 达州公安:坚守"五一"守护万家平安

本报讯(记者 刘岸 摄影报道)"五一"假 期,当人们漫步莲花湖畔、打卡巴山大峡谷或与 亲友欢聚时,达州的大街小巷、景区乡村,一抹 最美"警"色格外亮眼。达州公安民警坚守岗 位,用行动守护着人民的安心与幸福。

街头巷尾,闪烁的警灯是心安的信号。达 警穿梭在城乡街巷,白天密切关注人员密集场 所,预防各类违法犯罪;夜晚加强重点区域巡 逻,为"夜经济"繁荣保驾护航。他们以脚步织 就严密防护网,让群众感受到实实在在的安

在景区、商圈等重点区域,达警们开展全方 位安全隐患排查,聚焦消防、治安等领域,从源 头化解风险,筑牢安全"防火墙",全力营造安全 稳定的节日氛围。

面对节假日车流高峰,达州公安交警成为 最坚实的路标。他们熟练指挥交通、缓解拥堵, 同时以"零容忍"态度开展酒驾、醉驾等交通违 法行为整治行动,全力保障群众出行安全。

为满足群众户籍业务办理需求,"五一"期 间,达警推出延时服务,确保节日期间窗口服务 "不打烊"。此外,他们还以暖心服务帮助群众, 践行责任担当,传递警民鱼水情。



# 用最严格制度、最严密法治保护生态环境

-全国人大常委会组成人员分组审议生态环境法典草案

十四届全国人大常委会第十五次 会议日前分组审议了生态环境法典草 案。与会人员认为,生态环境法典是 继民法典后,我国第二部以"法典"命 名的法律,意义重大。法典草案各编 内容既有对现行生态环境相关法律的 系统梳理,又有对党的十八大以来生 态文明体制改革成果的提炼归纳,将 有助于用最严格制度、最严密法治保 护生态环境,以更强的法治力量护航 美丽中国建设。

在污染防治方面,法典草案将现 行生态环境法律规定的污染防治共性 制度总结提炼为通则、一般规定,并将 实践证明行之有效的成熟的经验上升 为法律制度规定。

在蒋卓庆委员看来,遵循水和大 气为源头、土壤为承载的自然规律,探 索三者统筹治理路径,是实现现代化 环境治理的重要体现,也是形成多部 门统筹协同、实现源头防治的有效方 法。建议法典草案增加土壤污染防治 与大气、水、固体废物等污染防治的统 筹协同、源头防治的内容。

鄂竟平委员提出,建议法典草案 进一步增加治理农业面源污染相关内 容。农业面源污染最主要的原因是化 肥和农药的使用,法典草案对此涉及 较少。我国耕地面积大,农业面源污 染问题突出,对此在法典里作出规定, 是治理面源污染的有效措施。治理面 源污染还有其他措施,建议一并深入 研究,加以强化。

为更好保护生态系统,生态环境 法典草案转变以往以单一生态要素为 保护目标的立法思路,突出系统保护

"建议进一步加强对生物遗传资 源的保护。"列席会议的全国人大外事 委员会委员于旭波提出,在实践中,与 境外机构或个人合作研究利用我国生 物遗传资源的行为,具有一定隐蔽性,

对监管带来很大挑战。建议在立法中 对准予实施合作研究利用的事项予以 严格明确,避免危害国家安全或公众 健康;同时不断完善监管手段和措施。

还有与会人员提出,进一步加强生 物多样性保护的法律规定,整合现有相 关法律法规的分散条款,提升生物多样

性保护立法的系统性和协调性。

绿色低碳发展单独成编,是此次 法典编纂的一个特点。雒树刚委员提 出,法典草案对生产过程和流通过程 规定得相对比较全面、比较详细,但对 消费过程规定得比较原则、比较笼统 建议进一步强化和细化对"绿色消费" 的法律规定。同时,将草案各部分涉 及绿色消费的内容进行进一步梳理和 充实,形成关于绿色消费的比较完整 系统的法律规定。

生态环境破坏的"过罚相当"问 题,成为多名全国人大常委会组成人 员的共同关注。有与会人员提出,污 染环境的情况比较复杂,处罚的时候 要做到过罚相当,建议对法律责任中 关于禁止从业的规定进行通盘考虑和 研究。还有与会人员表示,要进一步 区分违法主体为个人和单位等具体情 形,避免出现"小污重罚"或"大过轻 罚"等现象。

目前,法典草案采取"适度法典化" 的模式,形成了"法典+单行法"的双法 源格局。多名与会人员提出,要妥善处 理生态环境法典与单行法律的关系,也 要处理好生态环境法典与其他领域法 律的关系,比如与民法典、刑法等的衔 接,维护法律体系的协调统一。

大家普遍认为,生态环境法典的 编纂,要坚持开门立法、广纳民意,扩 大公众有序参与,并充分吸纳专业人 士的意见建议,进一步提升法律的科 学性、可操作性,更好守护我们的绿水

□新华社记者 高敬

## 情绪失控撕毁庭审证据 渠县人民法院开出司法罚单

本报讯(记者 闫军 通讯员 杨楠茜)近日,渠县人民法院依法对民 事审理中损毁案卷的申某作出司法惩

2023年4月17日,渠县人民法院 岩峰法庭在审理申某诉周某婚姻家庭 纠纷案时,原告申某因情绪失控当庭 撕毁其女周某某亲笔书写的意见书, 严重损毁庭审材料。岩峰人民法庭依 据《中华人民共和国民事诉讼法》及司 法警察提请罚款、拘留相关规定,第一 时间将违法线索移送司法警察大队。 法警大队立即启动司法制裁案件办理 程序,通过调取庭审录音录像、采集证 人证言、制作询问笔录,全面固定相关 证据后依法立案展开调查。经全面履 行权利义务告知程序、详细询问案件

事实、充分听取当事人陈述申辩后,最 终认定申某存在损毁诉讼文书的违法

经审理查明,申某在2025年4月 17日庭审期间当庭损毁案件材料及重 要证据,严重妨碍司法秩序。法院依 法作出(2025)川1725司惩17号决定 书,对其罚款1000元。申某已认错悔 过,主动提交悔过书并当场缴纳罚款, 表示不申请复议。

本案中,司法警察大队以铁腕举 措彰显法治刚性,捍卫司法权威。据 悉,该案系四川省高级人民法院实施 《全省法院司法警察依法提请罚款、拘 留诉讼强制措施操作规程实施细则 (试行)》后,我市首例由司法警察独立 全程承办的强制措施案件。

### 抚恤金能不能作为遗产被继承分配?

被继承人生前未立遗嘱亦无遗赠 扶养协议,其身后产生的丧葬补助费 与一次性抚恤金能否纳入遗产分配?

2024年8月,黎某因病离世,其生 前育有三名婚生子女:与前夫生育的章 甲、章乙,以及与现任丈夫生育的史 某。经查证,黎某生前未订立遗嘱或遗 赠扶养协议,法定继承人范围仅限上述 三名子女,无其他适格继承人。

2024年11月,史某向山东省济南 市槐荫区人民法院提起诉讼,主张独占 黎某名下某处房产所有权。被告章甲、 章乙当庭提出抗辩,要求对涉诉房产实 施均等分割,同时主张对黎某的丧葬补 助金及一次性抚恤金进行法定分配。

法院经审理认定,被继承人黎某 生前未订立遗嘱或遗赠扶养协议,涉 案遗产依法应适用法定继承程序处 置。结合已查明事实及在案证人证 言,史某对被继承人履行了主要赡养 义务,依据权利义务对等原则,在涉案 房产分割中应酌予倾斜分配。鉴于史 某当庭主张房屋所有权,本着物尽其 用原则,判令该不动产权属归史某所 有,其应按生效裁判确定的房屋评估 价值,向其他法定继承人支付相应房

针对章甲、章乙主张分割丧葬补 助费及一次性抚恤金之诉请,需说明 抚恤金具有特定人身属性,不纳入遗 产继承范畴。史某、章甲、章乙作为被 继承人近亲属,依法对上述款项享有 分配权益。法院秉承抚恤制度设立宗 旨,综合裁量各当事人与被继承人生 前亲密程度、实际赡养情况、经济状况 等要素, 酌定史某受领抚恤金2.7万 元,章甲、章乙各受领1万元。

法院依照《中华人民共和国民法 典》继承编相关规定,判决如下:确认 涉案房屋所有权归属史某,史某应于 本判决生效之日起三十日内向章甲 章乙分别支付房屋折价款;被继承人 黎某丧葬补助费及一次性抚恤金由史 某受领2.7万元,章甲、章乙各受领1万 元。上述判项均应于法律文书生效后 十五日内履行完毕。

### 法官释法:

继承法律关系自被继承人死亡 时生效,继承程序启动后依次适用法 定继承规则、遗嘱继承或遗赠规则 遗赠扶养协议规则。我国现行法规 明确界定,抚恤金系职工身故后所属 单位依法向其近亲属发放的专项补 助,具有抚慰家属精神创伤、保障特 殊群体生活的双重属性,重点惠及依 靠死者生活的未成年人、无劳动能力 者,以及对被继承人生前尽主要扶养 义务或共同生活的近亲属。基于其 特定的人身专属性及社会保障性质, 抚恤金不属于遗产范畴,不得纳入继 承财产分配。本案中,史某、章甲、章 乙作为黎某法定近亲属,依法平等享 有丧葬补助费及一次性抚恤金的分 配权益。依据国家设立抚恤金制度 的政策初衷,综合考量各申请人情感 依存度、赡养义务履行情况、经济生 活条件等核心要素,本庭依法裁量确 定上述款项在史某、章甲、章乙之间 的具体分配方案。

□记者 闫军 整理

